

推动肉牛种业发展更好惠及民生

——专家谈种业振兴热点话题

新华社记者 于文静

近日,第四届全国种公牛拍卖会暨攻关成果展示活动在内蒙古自治区锡林郭勒盟乌拉盖管理区举办。其中,拍卖会“标王”为一头来自云南种公牛繁育推广中心的华西南公牛,成交价66万元。

良种是肉牛产业发展的“芯片”。当前我国肉牛种业有何新进展?今后如何以种业发展增添人们“舌尖上的幸福感”?记者采访了有关专家和部门负责人。

华西南引领肉牛新品种自主培育

“乌拉盖不仅风景如画,也是我国肉牛种业振兴的主战场。在这里我们育成了具有国际竞争力的专门化肉牛新品种‘华西南’。”在活动中,中国农业科学院北京畜牧兽医研究所所长秦玉昌表示。

本届拍卖会共有75头种公牛入围竞拍。其中中华西南40头,西门塔尔牛33头,夏洛来牛2头,分别来自湖北、河南、河北、吉林、云南、内蒙古等地的15家肉牛核心育种场、种牛场及育种合作社。拍卖会前,专家对参拍种牛进行了现场系谱档案核实、生产性能测定和体型评定。拍卖会最终成交67头种公牛,总拍卖额达1889万元,其中中华西南拍卖额为725万元。

农业农村部种业管理司二级巡视员谢焱表示,良种是肉牛产业健康持续

发展的根基,也是肉牛产业的核心竞争力。拍卖会推动实现种公牛优质优价,促进牧民增收,推进种业企业、科研机构与养殖企业交流合作,保障肉牛产业高质量发展具有重要意义。

“2018年起,华西南新品种培育被纳入中国农业科学院科技创新工程重大任务予以重点支持。科研人员聚焦肉牛新品种培育,致力于摆脱肉牛核心种源依赖进口的局面。”中国农科院副院长刘焱说。

2021年中国农科院牧医所主导培育的华西南获得国家畜禽新品种证书;2022年中国农科院启动肉牛高产高效技术集成项目,保障华西南育种群体的持续选育和快速扩繁。华西南具有抗逆性强、适应面广、耐粗饲等优点,现有育种群超过1万头,核心群4000余头,在内蒙古、河南等10个省市区开始大面积推广。

肉牛遗传改良计划向2.0版本推进

“随着人们收入增加,牛肉消费量将进一步提升。但我国肉牛业起步晚,整体生产水平还比较低。要加大肉牛遗传改良进展,提高自主创新能力和水平,尽快缩短与国外先进水平的差距。”

全国畜牧总站党委书记时建忠表示。

多年来,在我国地方黄牛选育提高和大规模杂交选育群体基础上,主要生产片区先后制定了肉牛遗传改良计划和产业发展计划。《全国肉牛遗传改良计划(2011—2025年)》实施以来,我国构建了肉牛遗传改良体系基本框架,肉牛生产性能持续提高。2021年我国发布了《全国肉牛遗传改良计划(2021—2035年)》,即肉牛遗传改良计划2.0版本,明确了发展思路、总体目标、技术路线和重点任务。

经过多年发展,我国肉牛育种取得一系列成效:

——良种繁育体系逐步完善,基本建立种牛生产性能测定体系,建立了肉牛遗传评估平台。遴选国家肉牛核心育种场44家,组建育种核心群2万余头,研发了具有自主知识产权的肉牛基因组选择技术平台。

——成立了多种形式的联合育种组织,吸纳全国30多家种公牛站和核心育种场参与。对秦川牛、延边牛、渤海黑牛等品种开展持续选育提高;在我国品种资源基础上通过杂交选育,培育出的蜀宣花牛、云岭牛、阿什旦牦牛等品种通过国家新品种审定。

肉牛育种攻关聚焦“联合”

我国肉牛种业发展取得积极进展,

但仍然面临一些难题有待解决。比如肉牛品种多、核心群规模小,育种技术体系薄弱,育种企业自主研发动力不足,联合育种机制不健全等。

“联合育种机制是充分应用先进育种技术和优秀遗传资源开展全群选种选育的基本制度,目前这种机制在我国肉牛行业还处于起步阶段。”时建忠说。专家们认为,下一步要重点在三方面加大力度:

一是推进联合育种。分品种建立全国或区域性肉牛联合育种组织。发挥畜牧技术推广体系、国家肉牛牦牛产业技术体系等技术优势,整合种公牛站、国家肉牛核心育种场、条件较好的繁育场(户)和育肥加工企业等多方资源,推进产学研深度融合。

二是实施科学评估。农业农村部种业管理司将与全国畜牧总站联合发布2023年中国肉用及乳肉兼用种公牛遗传评估概要,作为肉牛养殖场、核心育种场和种公牛站选种选配的参考。

三是完善评价机制。加强第三方测定机构能力建设,提升育种数据分析能力,推进建立市场化评价机制。“要按照种业振兴行动部署,进一步加强育种联合攻关,集中力量‘破难题、补短板、强优势’,加快提升肉牛种业自主创新能力和国际竞争力。”谢焱表示。

(新华社北京8月2日电)

中央组织部从代中央管理党费中划拨4400万元用于支持京、冀、津等防汛救灾

新华社北京8月2日电 近日,中央组织部从代中央管理党费中给北京、河北、天津3个省区划拨专项资金4400万元,用于支持防汛救灾工作。

中央组织部要求,各地要认真贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神,全力做好防汛救灾工作,尽最大限度减少人员伤亡,全力保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。各级领导干部要加强应急值守、靠前指挥,紧盯防汛重点部位,落实落细各项防汛措施;广大

基层党组织和党员干部要冲锋在前、守好阵地,在防汛救灾中充分发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用。

中央组织部强调,这笔党费要及时拨付给基层,主要用于慰问奋战在防汛救灾第一线的基层党员、干部和群众,慰问因受灾严重而遇到生活困难的党员、群众;修缮因灾受损的基层党员教育设施。相关省市要根据实际从本级管理党费中落实配套资金,及时划拨给基层,投入防汛救灾工作,做到专款专用。

海河流域启用永定河泛区

新华社北京8月2日电(记者 刘诗平)记者从水利部了解到,河北省2日6时启用永定河泛区,这是海河流域应对洪水自用的第8处蓄滞洪区。

永定河泛区是98处国家蓄滞洪区之一,位于永定河中下游,涉及河北省廊坊市广阳区、安次区、永清县和天津市武清区、北辰区,蓄洪面积约4亿立方米,是永定河流域防洪工程体系的重要组成部分。

当前,海河流域防洪进入洪水演进关键期。永定河水系洪水正向下游演进,洪水防御处于关键时期。

蓄滞洪区是流域防洪工程体系的重要组成部分。目前,我国共设置了98处国家蓄滞洪区。其中,海河流域28处,由国家防总调度的蓄滞洪区6处,分别为小清河分洪区、东淀、文安洼、贾口洼、团泊洼、恩县洼,其余22处由所在省级或市级防汛抗旱指挥机构调度。

在永定河泛区启用之前,海河流域已有7处蓄滞洪区启用,分别为子牙河水系大陆泽、宁晋泊蓄滞洪区和献县泛区,大清河水系小清河分洪区、兰沟洼蓄滞洪区、东淀蓄滞洪区,漳卫河水系共渠西蓄滞洪区。

首批丰沙线滞留旅客已转移至北京丰台站疏散

新华社北京8月2日电(记者 丁静)记者从中国铁路北京局集团有限公司获悉,2日5时30分,首批丰沙线滞留旅客抵达斜河涧站,铁路部门开启临时列车,组织300余名因水害滞留丰沙线内的旅客统一乘车返回北京丰台站。目前首批旅客均已疏散。

记者从丰台站获悉,首批抵达丰台站的是K396次列车旅客,铁路部门为到站旅客开辟专用绿色通道,组织专人接车,通过地铁、出租车等方式安排旅客疏散。

北京市重点站区管委会积极组织旅客接驳工作,在绿色通道沿线部署工作

人员,确保旅客快速到达出租车调度站。同时协调北京市交通委紧急调集400辆出租车在站区调度站集合,为旅客提供点对点接送服务。紧急调集两辆免费大巴摆渡车在站区待命,在需要时及时开展接送任务。为做好到达旅客医疗应急工作,协调卫健委、120急救中心紧急派出五台救护车在站区待命。目前,已顺利完成300余名旅客的抵离服务保障任务。

据悉,铁路部门正在全力抢修线路,并组织260余名人员徒步携带生活物资前往临时安置点进行补给。

水利部针对蒙辽吉黑启动洪水防御Ⅳ级应急响应

新华社北京8月2日电 水利部8月2日10时针对内蒙古、辽宁、吉林、黑龙江等省区启动洪水防御Ⅳ级应急响应。

水利部发布的汛情通报称,2日至4日,松辽流域大部分地区预计将有一次强降雨过程。受其影响,松辽流域尼尔基水库以下嫩江右岸支流、第二松花江下游干支流及松花江干流将出现明显涨水过程。其中,第二松花江下

游和松花江上游干流可能出现接近警戒水位的洪水。

水利部启动洪水防御Ⅳ级应急响应时,向相关省级水利部门和水利部松辽水利委员会发出通知,要求滚动开展雨情、水情监测预报,强化会商研判,科学实施水利工程防凌调度,加强堤防巡查防守,抓好水库安全度汛、中小河流洪水和山洪灾害防御,确保人民群众生命财产安全。

最高法发布典型案例 明确支持正当行为免责

新华社北京8月2日电(记者 齐琪)最高人民法院2日发布人民法院抓实公正与效率践行社会主义核心价值观典型案例15件,其中重点在善意施救、见义勇为、自甘风险等方面明确支持了正当行为免责、自甘风险自负其责的基本理念。

例如,典型案例中的王某某诉吉林省海河口市某热电公司健康权纠纷案,是一起因救人未成功反使自己受伤而引发的纠纷。人民法院将王某某在危急时刻慷慨赴险、勇敢救人的行为定性为见义勇为,并认定热电公司为侵权人。案例阐明了救人未果因此受伤亦应得到赔偿的司法理念,弘扬“舍己为人、友善互助”的社会主义道德风尚。

最高法发布典型案例,旨在引导全社会树立正确义利观,弘扬社会主义核心价值观,让见义勇为者得到法律保障,让好人好事得到司法支持,让正义得到彰显。

任的事件,考验着公众的良知与司法公信力。为此,我国民法典第184条明确规定:“因自愿实施紧急救助行为造成受助人损害的,救助人不承担民事责任。”

此外,典型案例体现自甘风险自负其责理念。在张某某诉王某健康权纠纷案中,人民法院认定张某某自愿参加具有相当风险的篮球比赛,王某某的防守行为虽然构成犯规但在主观上没有故意或者重大过失,王某某无需承担侵权责任。

一个案例胜过一打文件。人民法院积极贯彻民法典立法精神和社会主义核心价值观,始终以事实为根据、以法律为准绳,使司法裁判符合人民群众心中朴素的公平正义观。用公正司法呵护道德正气,让老百姓敢做好事、愿做好事,让助人者觉得更踏实、更有保障,用司法为好人“撑腰”。

中欧班列(厦门)出口突破10万标箱

新华社福州8月2日电(记者 周义)8月2日上午10点,一列满载着柴油发电机、纸尿裤等货物的中欧班列(厦门)从海沧火车站缓缓驶出,预计4天后将从霍尔果斯口岸出境发往哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦。至此,中欧班列(厦门)累计发送量突破10万标箱。

中欧班列(厦门)借助“丝路海运”的突出优势,与多种运输方式有效结合,不仅为沿线各国带来“中国制造”,也帮助中国企业开拓海外市场。

据了解,中欧班列(厦门)运输货物种类覆盖电子、机械、日用品、生物医药、新能源汽车等,细分产品超过千种。自2015年8月开行以来,中欧班列(厦门)累计开行1213列出口班列,载货100009标箱,货值45.03亿美元。

一批高新技术产业项目落地海南自贸港

新华社海口8月2日电(记者 吴茂辉)记者从海南省商务厅获悉,在海口近日举行的海南自由贸易港高新技术产业投资(招商)大会签署了55个合作协议,协议投资规模约126亿元,涵盖医疗器械、生物医药、食品加工、环保设备、新型材料、智慧物流、珠宝加工、航空航天、数字经济、保税维修和再制造等领域,助力海南自贸港高新技术产业高质量发展。

签约项目基本覆盖海南所有市县,其中海口国家高新技术产业开发区签约项目9个,计划总投资近20亿元。据介绍,海南发展高新技术产业有自贸港政策优势、区位优势、环境优势,以及发展南繁、深海、航天等产业的温度、海洋深度和地理纬度的独特优势。5年来,海南高新技术企业保持着40%以上的增速,特别是近3年海南高新技术企业、专精特新企业数量已分别从838家、56家增加到1552家、261家。

今年上半年,海南规模以上工业增加值同比增长19.9%,较一季度加快11.3个百分点。其中,规模以上高技术制造业增加值增长15.2%。装备制造业增加值增长31.5%。投资方面,海南工业投资已连续17个月保持两位数增长。



向您敬礼!

8月2日,在北京市门头沟区妙峰山镇,在乘坐车辆转移前,武天骥(中)向北京武警总队机动三支队的王雷鸣敬礼致谢。

来自内蒙古的三年级小学生武天骥跟随着家人乘坐K396次列车来北京,受强降雨影响被困。8月2日上午,他跟随家人在北京武警总队机动三支队战士的护送下,从落坡岭村徒步转移至妙峰山镇政府,短暂休整后将转移至丰台火车站。临行前,他专程找到带他徒步脱困的武警战士表示感谢。

新华社记者 鞠焕宗 摄

甘肃:多措并举拓宽毕业生就业路

新华社记者 白丽萍

刚毕业,兰州资源环境职业技术大学2023届毕业生牛渊国便离开家乡,奔赴新疆维吾尔自治区吐鲁番市托克逊县,踏上了人生的新征程。

“趁着年轻多磨砺自己。”牛渊国毕业前多次参加学校大学生基层就业主题宣讲会。“每次听完学长学姐的基层就业故事,都备受鼓舞,植根基层的想法也越来越坚定。”

甘肃省教育厅学生工作处处长薛贵勇介绍,基层现在成为大学生就业的重要选择。今年就业季到来之前,甘肃建立了思政工作、教育教学、管理服务全要素就业育人体系,遴选优秀毕业生进校园宣讲60场,引导毕业生到相关领域、到县以下基层建功立业。

今年以来,甘肃通过一揽子措施拓宽毕业生就业渠道。甘肃省教育厅副厅长邓伟介绍,省教育厅积极推动高校访企拓岗、校园招聘、重点群体帮扶、学生就业指导等工作,分阶段部署推动重点任务落实。

在兰州交通大学,学校制定了《兰州交通大学访企拓岗促就业行动方案》,瞄准新业态领域,按省分片,走访片区内优质企业,为毕业生开拓就业市场。兰州交通大学招生就业处就业指导科科长凌璐说,拓岗的过程中,学校加强与就业基地群的联系,不断强化校地合作,完善校企联合培养模式。

据介绍,目前,甘肃省教育厅已带队组织16所高校赴广东、40所高校赴新疆访企拓岗,走访企事业单位740家,签订校企就业合作协议65份,在102家企业建立就业实习基地。全省高校目前累计走访单位1.27万家,开拓岗位1.3万个。

今年4月初,一场面向全省理工类春季学期毕业生的就业大型双选会在兰州理工大学举行。这次招聘会涉及制造业、信息传输等18个行业,369家单位参加,涵盖材料、机械、土木等多个专业,提供就业岗位3022个。招聘会还采

用线上线下相结合的方式,实行“扫码招聘”“线上签约”。学生可通过“云就业”信息平台等了解企业招聘信息,并在线投递简历,提前与用人单位对接,线下和企业面对面交流洽谈,提高了求职效率。

“举办这样的大型招聘会,目的是推动就业供需信息同步共享。”甘肃省教育厅学生工作处副处长杨嘉磊说,今年确定了在全省范围内16所就业工作示范高校,通过学校特色优势带动引领举办有质量的招聘会,共享就业资源,辐射带动全省高校提升就业工作水平。截至目前,甘肃已举办16场省级大型招聘会,邀请3700家企业参会,提供岗位12万个。

“接下来我们将更加精准施策,帮助毕业生‘就好业’‘好就业’。”甘肃省教育厅厅长张国珍表示,甘肃将在提高人岗匹配度、提升人才培养和社会需求契合度上发力,着力提升就业质量。

(新华社兰州8月2日电)